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Introducere 

 În perioada contemporană, agenda de securitate europeană cuprinde un spectru larg de 

amenințări și chestiuni etichetate ca fiind probleme, care nu fac parte din categoria amenințărilor 

tradiționale. În studiile din domeniul relațiilor internaționale este evidențiat în acest sens, că odată 

cu sfârșitul Războiului Rece și cu dispariția bipolarității de pe scena internațională mondială, statul 

nu mai este considerat a fi actorul principal și totodată, obiectul principal de referință în analizele 

de securitate. Așadar, provocările tradiționale, evidențiate de realiști precum Hans Morgenthau1 

sau Arnold Wolfers2, care vizau exclusiv securitatea statutului sunt înlocuite de amenințările 

contemporane, încadrate de cercetătorii Școlii de la Copenhaga, în categoria amenințărilor non-

militare.3 

 Cercetările prezentate de exponenții Școlii de la Copenhaga introduc analizele de securitate 

într-un nou cadru, după perioada Războiului Rece care tratează și identifică noi provocări și 

probleme asupra securității, pe care le abordează în raport cu obiectul de referință. Extinzând sfera 

obiectelor de referință, conform noilor agende de securitate identificăm în perioada actuală noi 

amenințări la adresa securității europene evidențiate prin amenințări la adresa securității societale, 

economice, politice și de mediu; identificate prin problemele cauzate de schimbările produse 

inclusiv de pe scena internațională.4 Problemele actuale, clasificate ca fiind amenințări la adresa 

securității europene sunt reprezentate de: migrație și implicațiile sale asupra societăților și 

economiei din țara de destinație; crizele economice și fluctuațiile economice înregistrate în 

anumite zone; gestionarea resurselor naturale necesare în susținerea vieții; fenomenele climatice, 

poluare și încălzirea globală, dar și de instabilitatea politică și propagarea unor curente politice 

extremiste la nivel comunitar. Conform abordării securității din perioada contemporană și prin 

raportarea la amenințările și riscurile existente, identificăm că prioritatea securității naționale ( a 

statutului ) este înlocuită de accentul pus pe securitatea societăților și a indivizilor ( prin 

 
1 Hans Morgenthau, Politics Among Nations: The Struggle for Power and Peace, New York, Ed. McGraw-

Hill, 1948. 
2 Arnold Wolfers, „National Security’ as an Ambiguous Symbol.” în Political Science Quarterly, Vol. 67, 

nr. 4, 1952, pp. 481–502. Disponibil online: în JSTOR, https://doi.org/10.2307/2145138, accesat în 

26.03.2023. 
3Vezi subcapitolul „Evoluția conceptului de securitate în domeniul relațiilor internaționale” din prezenta 

lucrare. 
4Barry Buzan, Ole Waever, Jaap de Wilde, Securitatea: un nou cadru de analiză, Cluj-Napoca, Ed. CA 

Publishing,  2010. 

https://doi.org/10.2307/2145138
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intermediul abordării constructiviste care evidențiază necesitatea abordării securității societale și 

umane). 

 În contextul apariției fenomenului de globalizare și a implicațiilor pe care acesta l-a creat 

prin desființarea barierelor spațiale, într-un sens peiorativ, dar și prin desființarea granițelor 

existente în perioada Războiului Rece, migrația a devenit un proces de mobilitate tot mai des 

întâlnit și care a cunoscut o serie de transformări și forme și care dacă este necontrolată sau 

nereglementată în funcție de amploarea sa, ajunge să fie considerată la nivel de leadership 

comunitar sau la nivel național ca fiind o problemă de securitate și o sursă principală de 

insecuritate.  

 Migrația din Uniunea Europeană începută în anul 2015, etichetată de clasa politică și mass 

media europeană criza refugiaților din 2015, a readus din nou în discuție pe agenda de securitatea 

europeană, probleme precum refugiații, migrația ilegală și integrarea acestora în statele membre. 

Fenomenul de migrație declanșat în anii anteriori, dar care a s-a materializat într-o formă mai 

amplă începând cu anul 2015 a readus în discursurile liderilor politici europeni și pe agendele de 

securitate din statele membre relația dintre migrație și securitate, privită prin prisma identității în 

principal. 

 

Scop și obiective 

 Raportându-ne la situația creată în Uniunea Europeană de această criză a migrației, la 

nivelul discursurilor politice oficiale s-au evidențiat încă de la începutul manifestării acestui 

fenomen, prin utilizarea narațiunilor și a unor declarații interpretative, diferite etichetări ale 

migrației, refugiaților și imigranților ca fiind principalele surse ale problemelor din Uniunea 

Europeană.  

 Unul dintre principalele motive care au stat la baza alegerii acestei teme de cercetare a fost 

noutatea acestui subiect care a luat amploare în anul 2015 și care s-a desfășurat continuu până în 

prezent. Criza refugiaților din 2015 a fost un subiect principal abordat atât în domeniul mass-

media, cât și în mediul politic, însă prezentat mai mult din perspectivă negativă, fiind etichetat ca 

o problemă, atât pentru societățile de destinație cât și pentru securitatea Uniunii Europene. 

 Un alt factor important care motivează alegerea acestei teme de cercetare a constat în 

identificarea unor lacune în cercetările existente asupra securitizării migrației crizei refugiaților, 

majoritatea cercetărilor bazându-se doar pe supoziții și prezentând doar anumite pasaje scoase din 
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anumite declarații de presă, ceea ce din punct de vedere metodologic descalificau cercetarea. Mai 

mult decât atât, consultând cercetările din domeniul migrației și din cel al studiilor de securitate 

cu privire la securitizarea migrației, am identificat că majoritatea lucrărilor se raportează la 

perioada 2015-2018 și nu surprind o imagine în ansamblu care să analizeze un corpus mai larg de 

discursuri.   

 Titlul lucrării „Securitizarea și desecuritizarea crizei refugiaților din Uniunea Europeană. 

Analiza discursului oficial european despre migrație în perioada 2019-2021” delimitează 

subiectul și perioada temporală, încadrând într-un mod clar cercetarea în tema studiului migrației 

prin utilizarea bazei teoretice asupra securității.  

 Accentul lucrării este pus pe practicile discursive utilizate de liderii europeni ai instituțiilor 

și statelor membre în discursurile despre migrație, refugiați și imigranții ilegali și, implicit, pe 

modul în care se poziționează aceștia cu privire la subiectul principal, migrația din Uniunea 

Europeană. 

 Prezenta cercetare își propune să prezinte atât din perspectivă teoretică cât și într-un mod 

practic și aplicat modul în care migrația internațională este considerată ca fiind o amenințare la 

adresa securității europene, împreună cu implicațiile pe care aceasta le generează la nivel discursiv.  

 Scopul lucrării de față este reprezentat de demonstrarea faptului că migrația începută în 

anul 2015 prin evenimentul crizei refugiaților din Orientul Mijlociu și Nordul Africii și care a 

continuat până în perioada actuală ( într-o continuă scădere ) a fost catalogată și percepută și în 

perioada anilor 2019-2021 ca o amenințare la adresa securității europene și la adresa securității 

societale, de către liderii europeni.  

 Lucrare pornește de la ipoteza de cercetare conform căreia fenomenul de migrație „criza 

refugiaților din 2015” prin amplitudinea sa, împreună cu modul de gestionare propus de instituțiile 

Uniunii Europene au produs o divizare la nivel discursiv în rândul liderilor oficiali ai Uniunii 

Europene în perioada 2019-2021. Aceasta argumentează prin intermediul celor două analize 

realizate, una generală asupra contextului ( realizată asupra situației din anul 2015) și una 

particulară, asupra discursurilor liderilor,  că migrația din Uniunea Europeană cuprinzând atât 

migrația ilegală cât și cea forțată, împreună cu gestionarea deficitară din primul an (2015) și cu 

implementarea unui set de politici asumate la nivel oficial prin Agenda Europeană privind 

Migrația, care includeau un set de norme unitare pentru toate statele ( cotele obligatorii) au creat 

un val de critici la nivelul discursurilor. 
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 Obiectivele pe care ni le asumăm și în același timp propunem prin această lucrare pot fi 

clasificate în două categorii, teoretice și practice. La nivel teoretic ne propunem să oferim o 

clarificare a conceptelor de securitate și migrație, ca mai apoi să oferim într-o perspectivă 

constructivistă ceea ce semnifică construcția socială și modul în care se realizează ea în raport cu 

analiza de discurs, conform literaturii de specialitate. În ceea ce privește partea practică și totodată, 

partea de originalitate a lucrării prin analiza de discurs critică, îmbinată cu o analiză socio-

comunicațională ne propunem să identificăm care sunt principalele tipuri de discurs utilizate de 

liderii europeni și să evidențiem ulterior prin intermediul unei grile de analiză cum se raportează 

aceștia, prin temele principale utilizate în discursurile oficiale, la migrația din Uniunea Europeană, 

în perioada 2019-2021. 

 

Metodologie 

 În urma propunerii acestor obiective, prin intermediul analizei de discurs aplicate asupra 

corpusului de 19 discursuri oficiale a liderilor instituțiilor europene și a liderilor de state membre 

ne propunem ca această lucrare să răspundă la următoarele întrebări: 

1. Care sunt principalele tipologii de discursuri și teme utilizate de liderii europeni în 

discursul despre migrație în perioada 2019-2021? 

2.  Cum se poziționează la nivel discursiv liderii europeni în perioada 2019-2021? 

 

 Cu scopul de a justifica alegerea cadrului teoretic al acestei lucrări, analiza de discurs ne 

va oferi și indica o serie de teme și argumente, care vor fi interpretare în secțiunea finală prin 

intermediul teoriei securitizării și desecuritizării, enunțate de cercetătorul Ole Waever. În urma 

acestei interpretări reușind să concluzionăm modul în care se raportează liderii europeni la migrație 

( refugiați, migranți și imigranți) și cum percep migrația din Uniunea Europeană în perioada 2019-

2021. 

 Metodologia utilizată cu scopul de a ne atinge obiectivele de cercetare asumate și de a 

răspunde într-un mod obiectiv la întrebările de cercetare a fost una calitativă, focusată pe analiza 

de discurs. Am considerat a fi relevantă, această metodă calitativă deoarece ne permite prin 

intermediul studiului asupra textului și examinării limbajului să identificăm modul în care liderii 

europeni construiesc realitatea cu ajutorul tehnicilor, fragmentelor și structura interacțiunii, dar și 

modul în care își prezintă intențiile prin intermediul limbajului și al cuvintelor.  
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 Prin utilizarea analizei de discurs,  focalizată în principal pe construcția argumentării, ne 

propunem să scoatem în evidență principalele teme abordate în actul discursiv european și să 

identificăm principalele tipuri de discurs abordate de liderii politici în contextul migrației crizei 

refugiaților din Uniunea Europeană, în perioada 2019-2021. 

 Corpusul este unul omogen, care conține doar discursuri susținute oficial, din postura de 

lideri ai unor instituții europene sau ai unor state. Alegerea corpusului supus analizării în această 

cercetare, o consider a fi una destul de importantă din perspectivă temporală ( 2019-2021) deoarece 

analizarea acestor discursuri ne va oferi o imagine transparenta a modului în care percep și 

construiesc liderii europeni migrația, la nivel discursiv. Mai mult decât atât, privit prin prisma 

faptului că începând cu anul 2019, fluxurile de refugiați și imigranți ilegali sunt de 10 ori mai 

scăzute, în raport cu anul 2015, aceste discursuri ne vor permite să identifică strategiile pe care 

liderii europeni le prezintă la nivel discursiv. 

 Originalitatea lucrării consta în primul rând în metoda de analiză abordată în studierea 

discursurilor, care utilizează o grilă de analiză a discursului, care conține tema dominantă, actorii, 

contextul, categoriile care definesc tema, itemii care susțin tema și ideologia transpusă prin discurs, 

realizată cu scopul de a evidenția cum se poziționează și raportează liderii prin discurs cu privire 

la migrație. 

 Pe lângă aceasta, un alt element de originalitate este reprezentat de perioada supusă 

analizării, care conține discursuri dintr-o perioadă considerată de anumiți cercetători o perioadă de 

încheiere a crizei refugiaților din Uniunea Europeană. Prin această cercetare îmi propun să 

contribui la creșterea interesului acordat acestei metode de analiză asupra procesului de 

securitizare a migrației, și să ofer prin intermediul unei analize transparente modul în care liderii 

europeni din mai multe state membre și instituții ale Uniunii Europene se poziționează cu privire 

la migrație și criza refugiaților în perioada 2019-2021.  

 

Sinteza capitolelor 

 Prezenta lucrare care este împărțită în șase capitole și concluzii, prezintă astfel,  o abordare 

multidisciplinară a  trei mari domenii de cercetare, reprezentate prin tema securității, migrației și 

analizei de discurs. 

 În contextul transformărilor evidențiate în domeniul studiilor de securitate și cel al relațiilor 

internaționale după Războiul Rece, primul capitol are ca scop prezentarea literaturii de specialitate 
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asupra securității, evidențiind  noul cadru de analiză a securității introdus de cercetătorii Școlii de 

la Copenhaga, care au extins sfera amenințărilor și totodată, obiectele de referință consacrate de 

cercetătorii realiști. În prima parte a capitolului teoretic este prezentată definirea și evoluția 

conceptului de securitate într-un mod cronologic și raportat la principalele școli de gândire. A doua 

parte a capitolului evidențiază reconceptualizarea oferită securității de Barry Buzan, Ole Waever 

și Jaap de Wilde împreună cu noul model constructivist de analiză de securitate realizat sub forma 

de dimensiuni și sectoare.5 Atenția ne este reținută de noua abordare propusă de exponenții Școlii 

de la Copenhaga care au introdus pe lângă diversificarea obiectelor de referință și o practică de 

securitate, denumită securitizare care conform lui Ole Waever, reprezintă „o construcție socială și 

politică care implică alegerea unei amenințări și prezentarea acesteia prin discurs, ca o problemă 

de securitate”.6 

 Al doilea capitol are ca scop principal clarificarea conceptuală a termenilor din domeniul 

migrației ( imigrant, refugiat, imigrant ilegal) pentru a oferi o mai bună înțelegere asupra 

fenomenului migrației din Uniunea Europeană și a modului în care criza refugiaților din 2015 a 

fost considerată o amenințare la adresa securității europene. Acest fenomen a fost mediatizat și 

prezentat la nivelul Uniunii Europene sub forma unor fluxuri masive de refugiați și imigranți ( 

ilegali), care încercau să intre pe teritoriul statelor membre și să traverseze granițele interne cu 

scopul de a ajunge în statele vestice.  Cu scopul de a oferii contextul prezentei lucrări, am realizat 

o analiză calitativă a documentelor oficiale puse la dispoziție de instituțiile Uniunii Europene, prin 

care am prezentat într-un mod obiect  desfășurarea migrației forțate și ilegale din Uniunea 

Europeană, împreună cu politicile de gestionare a crizei adoptate de Uniunea Europeană și modul 

în care s-a realizat securitizarea migrației în perioada 2015-2017, conform indiscutabilei relații de 

inter conectivitate creata între migrație și securitate. 

 Cel de-al treilea capitol își propune să ofere o încadrare a cercetării în paradigma 

constructivistă, prezentând modul prin care migrația este încadrată ca fiind un fenomen social. În 

a doua parte a capitolului vom identifica care sunt mizele construcțiilor sociale, dar și modul în 

care se realizează construcția discursivă, în perspectiva lui Michel Foucault.7 Cu scopul de a 

înțelege în cadrul analizei de discurs a  acestei cercetări care a fost „miza” adoptării unui anumit 

 
5 Barry Buzan, Ole Waever, Jaap de Wilde, op cit. , p. 14. 
6Ole Waever, op.cit., pp. 46-86.  
7 Michel Foucault, The Archeology of Knowledge and the Discourse on Language, New York, Ed. 

Pantheon, 1972, p. 225. 
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tip de discurs sau unor practici de către lideri europeni, am considerat relevantă  prezentarea 

perspectivei lui Michel Foucault asupra construcției discursului care are drept ca miza construirea 

socială a  realității enunțătorului și de a crea relații de putere, în raport cu emițătorul. 

 Pornind de la relația de conectivitate creată între securitate și migrație și urmărind să 

identificăm la nivel discursiv modul în care se raportează la migrația din Uniunea Europeană, 

liderii oficiali în perioada 2019-2022, capitolul al patrulea are ca scop realizarea revizuirii 

literaturii asupra domeniului de analiză de discurs. Privită dintr-o perspectivă multidisciplinară 

analiza de discurs permite o propunere directă a anumitor teze, interesul major al studierii 

discursurilor fiind constituit de apariția din ultimele decenii a diseminării ideologiilor prin 

intermediul acestora.8 În cadrul acestui capitol, accentul este pus abordarea critică a analizei de 

discurs și demonstrarea teoretică a  modul în care este utilizat limbajul în discursuri cu scopul de 

a crea relații de putere, efecte ideologice și noi practici.9 

 Capitolul cinci urmărește descrierea metodologiei și modul în care a fost organizat designul 

de cercetare a analizei discursurilor liderilor europeni în perioada 2019-2021. Pentru analiza 

discursurilor liderilor europeni, am ales să utilizăm elemente specifice analizei critice a discursului 

și analizei socio-comunicaționale, după cum ne este prezentată în literatura de specialitate de către 

teoreticienii Norman Fairclough și Ruth Wodak, în cazul analizei critice de discurs și o analiză 

socio-comunicațională.  

 În prima parte a analizei de discurs prezentăm care este poziția Uniunii Europene prin 

analiza documentelor oficiale și care sunt principalele linii discursive abordate în discursurile 

susținute de oficialii europeni : președinta Comisiei Europene Von der Leyen, de Înalt 

Reprezentantului Uniunii pentru politica externa și de securitate comună, Joseph Borell, de vice-

președintele Comisie Europene Margaritis Schinas, de fostul președinte al Comisiei Europene 

Jean-Claude Junker, de Comisarul pentru Drepturile Omului din cadrul Consiliului European, 

Dunja Mijatovic și de Comisarul pentru Afaceri Interne al Comisiei Europene, Ylva Johansson 

fostul președinte al Comisiei Europene Jean-Claude Junker. 

 
8 Luminița Roșca, La sphère publique, la démocratisation de la vie sociale et politique et les médias en 

Roumanie, București, Ed. Tritonic, 2012 ; Luminița Roșca, Mecanisme ale propagandei în discursul de 

informare. Presa anilor 1985-1995, Iași, Polirom, 2006. 
 
9 Norman Fairclough, Ruth Wodak,  „Critical Dicourse Analysis” în Teun A. van Dijk ( Ed.), Discourse 

as Social Interaction, London, Ed. Sage, pp. 84-258. 
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 În a doua parte a analizei, prezentăm modul în care se poziționează statele membre, 

Germania, Ungaria, România și Polonia la nivel discursiv, raportat la migrație, prin analiza 

discursurilor prim ministrului Viktor Orban, cancelarului german Angela Merkel, președintele 

Andrzej Duda, cel al prim ministrul Viorica Dăncilă și al președintelui Klaus Iohannis. 

 Capitolul al șaselea reprezintă partea de originalitate a lucrării care a constat în aplicarea 

celor două grile asupra corpusului de discursuri oficiale europene ale liderilor. În urma aplicării 

primei grile ( prin care am urmărit identificarea tipologiilor discursurilor și implicit scopul vizat) 

am identificat o diversificare a discursurilor acestora. Liderii Europeni din cadrul instituțiilor 

Uniunii europene au utilizat discursuri care au fost încadrate în tipologia informativă persuasivă și 

mixtă ( care viza atât latura informativă cât și cea persuasivă). Într-un mod asemănător și uneori 

preluat în linii mari se înscriu și liderii Germaniei și României, care utilizează aceleași tipologii. 

Într-un mod diferit față de liderii enunțați anterior, liderul Ungariei și cel al Poloniei utilizează în 

discursurile susținute tipologii seductive și persuasive, care conțin argumentări și retorici 

naționaliste de opoziție față de acțiunile derulate de Uniunea Europeană în domeniul migrației și 

față de imigranți și refugiați.  

 Aplicând a doua grilă de analiză cu scopul de a identifica temele utilizate de liderii europeni 

în discursurile despre migrație, imigranți și refugiați am identificat în rândul liderilor instituțiilor 

Uniunii Europene și în discursurile liderilor României și Germaniei teme precum solidaritatea, 

cooperarea, oferirea de protecție umanitară și respectarea drepturilor omului. Spre deosebire de 

acești lideri care au promovat prin discursuri politicile UE și adoptarea unei poziții comune 

solidare cu privire la migrație se poziționează la nivel discursiv, liderul Viktor Orban și 

președintele Poloniei Andrzej Duda care adoptă o poziție de respingere a imigranților și 

refugiaților, dar și de critică la adresa acțiunilor derulate de instituțiile Uniunii Europene. Cei doi 

lideri, apreciați ca fiind naționaliști au utilizat în discursurile supuse analizei teme de respingere a 

cooperării și de respingere a solidarității, însoțite de narațiuni discursive și retorici populiste. 

 

Concluzii 

 Pornind de la ipoteza de cercetare care a constituit realizarea acestei teze: divizarea 

percepțiilor liderilor europeni cu privire la politicile de securitate comună și externe ale Uniunii 

Europene și utilizând rezultatele obținute în urma realizării analizei de discurs asupra corpusului 

format din cele nouăsprezece discursuri oficiale ale liderilor europeni remarcăm că grupul de lideri 
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se poziționează diferit din punct de vedere discursiv raportat la politicile migrației și implicit cu 

privire la migranți, atât refugiați cât și imigranți. 

 În urma analizei de discurs realizate constatăm că poziționarea liderilor europeni prin 

intermediul discursurilor din perioada 2019-2021 este diferită atât din perspectiva temelor pe care 

le utilizează referitor la migrația determinată de criza refugiaților, cât și din perspectiva ideologică 

pe care o transpun în discurs. În acest sens, remarcăm în corpusul de discursuri analizat o divizare 

a liderilor de state în privința temelor pe care le prezintă și a argumentelor pe care le utilizează în 

discurs.  

 Pornind de la teoria asupra securității realizată de teoreticienii Școlii de la Copenhaga și de 

la rezultatele obținute în urma analizei de discurs, preciem că migrația iregulară și ilegală realizată 

pe teritoriul Uniunii Europene în perioada anilor 2019-2021, a reprezintat o amenințare pentru 

securitatea societală și implicit pentru identitatea europeană, fapt care s-a observat și în rândul 

discursurilor liderilor. 

 Interpretând argumentele, temele și tipologiile utilizate în cadrul discursurilor sale putem 

afirma că Viktor Orban realizează un proces de securitizare a migrației cu privire la identitatea 

creștină, pentru care imigranții de religie musulmană reprezintă o amenințare, care ar duce la 

conflicte în societate. Imaginea imigrantului este construită în discursurile acestuia după modelul 

teoriei dezvoltate de Carl Schimitt în lucrarea The Concept of the Political în care se face distincția 

între prieten și dușman. Această distincție se regăsește în practicile discursive populiste precum: 

„Nu vom ceda în cazul crizei”10 și „prin aceste alegeri vom decide”11 folosite cu precădere de 

liderii Viktor Orban și Andrzej Duda, prin care urmăresc atragerea electoratului de partea lor.  

 Privite tot din perspectiva teoriilor de securitate sub forma practicii discursive, discursurile 

liderilor instituțiilor europene și cele ale liderilor României și Germaniei prezintă și realizează un 

proces de desecuritizare, susținut prin practici de comunicare și negociere realizate cu scopul de a 

reduce gradul de amenințare a migrației generate de criza refugiaților sirieni, promovând politici 

 
10Andrzej Duda, Discursul susținut în cadrul Adunării Generale ONU, New York, 20 septembrie 2021, 

disponibil online: https://www.gov.pl/web/un/speech-by-the-president-andrzej-duda-at-the-76th-session-

of-the-un-general-assembly , accesat în 9.05.2022. 
11 Viktor Orban, Discursul susținut în cadrul campaniei electorale pentru Parlamentul European, 

Budapesta, 7 aprilie 2019, disponibil online: https://visegradpost.com/en/2019/04/07/viktor-orban-

introduces-his-programme-for-the-eu-elections-full-speech/, accesat în data de 5.05.2022. 

https://www.gov.pl/web/un/speech-by-the-president-andrzej-duda-at-the-76th-session-of-the-un-general-assembly
https://www.gov.pl/web/un/speech-by-the-president-andrzej-duda-at-the-76th-session-of-the-un-general-assembly
https://visegradpost.com/en/2019/04/07/viktor-orban-introduces-his-programme-for-the-eu-elections-full-speech/
https://visegradpost.com/en/2019/04/07/viktor-orban-introduces-his-programme-for-the-eu-elections-full-speech/
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bazate pe cooperare și diferite reconcilieri,12 în acest sens realizând atât la nivel discursiv cât și la 

nivel politic o trecere a migrației din sfera problemelor ce țin de securitatea europeană, în sfera 

politicilor publice.  
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